

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 209. szám — 1940 szeptember 14 szombat — Ára: 12 fillér

## A visszaitélt területek felszabadítása befejeződött

A megszállás, eltekintve a románok által néhány helyen elkövetett merénylettől  
rendben történt, — közli a honvédezerkar főnöke.

### Csapatunk nagyszerű teljesítményt nyújtottak

Romániában ezrével bocsájtják el a magyar alkalmazottakat, vasutasokat

**Brauchitsch vezérezredes, a német hadsereg főparancsnoka Észak-Afrikába  
érkezett. Hir olasz offenzíva megindulásáról egyiptomi angol támaszpontok ellen**

Tegnap fejeződött be a bécsi döntéssel visszaitélt erdélyi területek és a Székelyföld birtokbavétele. Az ezeréves magyar uralom immár kiterjesztette védő és óvó szárnyait az ősi föld jelentékeny részére, — elszakított magyar testvéreink jóval több, mint egy millió lelke s Szent István birodalmához hű nemzetiségi rétegekre is. Szeretett hazánk területileg és lakosságilag most már ténylegesen jelentékenyen megnagyobbodott és olyan gyarapodásra tett szert, mely a még szebb jövő zálogát foglalja magában.

A visszatért erdélyi részek hű magyarjainak százezrei, Székelyföld nagyszerű magyar népének bekapcsolódása az örök nemzet testébe, vérkeringésébe immár befejeződött boldogító tény. A Kárpátok gerincén magyar zászló leng, az ezeréves határ jó darabon újra a miénk. Az örömteljes beteljesülés ez óráiban ki kell emelnünk a honvédség ragyogó teljesítményét, melyet a visszaitélt te-

rületek mintaszere és gyors megszállásával kifejtett. Nehéz terepviszonyokon könnyen győzedelmeskedett, a románok által elhanyagolt és képtelenül rossz állapotban levő utakon gyorsan és fegyelmélettel haladt előre. Honvédeinket vitte, repítette a honfiú lélek, hogy minél előbb vigyék testvéreinknek a felszabadulást. A hegyi terepen, szokatlan területen az alföldi fiúk is könnyen bírták a napi 30—40 kilométeres utakat teljes felszereléssel. Nemcsak a gyalgóság és lovasság nagyszerű kiképzése mutatkozott meg, hanem a gépesített fegyvernemek is emberben, anyagban megmutatták használhatóságukat és teljesítőképeségüket. A fegyverbe öltözött nemzet rész a nyolcnapos felszabadítás munkáját úgy végezte, amint azt a ragyogó magyar katonai eredmények megkívánták. Adassék ezért a legteljesebb elismerés és tisztesség honvédségünknek, vezetőinek, parancsnokainak és minden egyes tagjának.

delektében, amelyek a román belügyminiszter utasítására hivatkoznak, hívták fel a különböző intézményeket és hivatalokat, hogy alkalmazottaik közül a magyarokat azonnal bocsássák el.

A bukaresti Malaxa vállalat szeptember 3-ika és 7-ike között három ezernél több magyar nemzetiségű munkásnak mondott fel azonnali hatállyal. A bukaresti Vulkan gyár csaknem ezer, a Viona vállalat és a brassói repülőgépgyár pedig többszáz magyar munkást bocsátott el. Mindet azonnal

és minden végkielégítés nélkül. A temesvári városi kertet kivétel nélkül valamennyi magyar munkásnak felmondott. Ugyanígy járt el a román államvasút a magyar tisztviselőkkel és alkalmazottakkal szemben, akiket állásaikról való lemondásra és természetbeni lakásuk elhagyására kényszerítették. Végül több romániai városban, így Jassyban, Galacban és Konstanzban a magyar háztartási alkalmazottakat 24 órás határidővel kiutasították. (MTI.)

### Horthy, Hitler, Mussolini utca Nagyváradon

Nagyvárad, szeptember 13. Nagyvárad katonai parancsnoka, vitéz **Rajnay Károly** tábornok megállapította az új uccaneveket. A románok az uccanevek megváltoztatásával akarták eltörölni a város magyar jellegét. Minden nyomot el akartak tüntetni, ami a magyar népre, a magyar kultúrára emlékeztet. Annakidején a magyar költők nevét sem kímélték. Lekérült a város falairól Arany János, Jókai Mór és Szigligethy neve és sok más magyar nagyság neve eltűnt, csak Petőfi Sándor és később Ady Endre nevének hagytak meg egy kis zuguccát.

A városi katonai parancsnoka most Horthy kormányzóról nevezte el a Rákóczi utat a kórházig, a

kórháztól a Brémer térig megmaradt a Rákóczi út elnevezés. Az Uri uccából Hitler Adolf ucca lett. A nagy piac teret Benito Mussolini térre keresztelték. A Teleki uccát gróf Teleki Pál uccára, az Avarescu uccát Gömbös Gyula uccára, a Dima uccát Papváry Elemérné uccára, a Zöldfa uccát Hlatky Endre uccára keresztelték.

Nagyvárad katonai parancsnoka Nagyvárad közelmegjelenésének biztosítására megtette a szükséges intézkedéseket. A város kenyérellátására 30 vagon búza érkezett. A cukor, liszt, és fontos élelmiszerkészletek összeírása folyik.

A pénzügyigazgatóság tisztviselői kára pénteken ünnepélyesen letette az esküt vitéz Rajnay Károly városparancsnok kezébe.

### A Szovjet lépése Romániával szemben

A román csapatok újabb kihívó eseményeket követtek el — mondja a szovjet nyilatkozata

MOSZKVA, szeptember 13. (Szovjet Távirati Iroda.) Dakanozov helyettes külügyi népbiztos szeptember 12-én fogadta Gafeneu moszkvai román követet és a következő nyilatkozatot tette előtte:

Szeptember 11-én 13 órakor román területről puskából és géppuskából hirtelen tűz alá vették a szovjet határőrök egyik járőrét, amely a Baloch (?) hegység közelében Cervitze (?) helységtől 34 kilométernyire délkeletre tartózkodott.

A szovjet határőrök egy másik osztagára, amely a helyszínre igyekezett, román területről szintén rálőttek. A szovjet határőrszolgálat kénytelenek voltak válaszolni a tüzelésre. A szovjet kormány megjegyzi ebből az alkalomból, hogy a román kormány még nem adta át válaszáat a szovjet kormány augusztus 29-i jegyzékére, amelyben tiltakoztak a román határőrök és csapatok kihívó eseményei ellen.

Mint hogy a román csapatok részéről szeptember 11-én most újabb kihívó eseményeket követtek el, a szovjet kormány újból felhívja a román kormány figyelmét e megengedhetetlen eseményekre.

Gafeneu követ kijelentette, hogy szeptember 13-án átadja a szovjet külügyi népbiztosának a román kormány válaszáat az augusztus 29-i tiltakozó jegyzékre. Ami a szeptember 13-i esetet illeti, a román kormány vizsgálatot indít és a bűnösöket megbünteti. (MTI.)

### Portugália beengedi a volt román királyt

LISSZABON, szeptember 13. A sajtó közli, hogy a kormány Károly volt román királynak és kíséretének megadta az engedélyt a Portugáliában való tartózkodásukhoz.

### A honvédezerkar záróközleménye

A honvédezerkar főnöke közli szeptember 13-án 20 órakor:

Csapatunk a Székelyföldön a mai napon elérték Zombor, Köpec, Bölöm, Inyefalva, Kötöstől délre a Fekete-ügy folyása, Bikfalva, Nagypatak általános vonalban a demarkációs vonalat, a Kárpátok gerincén pedig az ezeréves határt, megszálltuk Sepsiszentgyörgyöt és Kézdivásárhelyt, valamint az Ojtozi-szorost. Ezzel a bécsi döntőbi-

róság határozatával visszaitélt terület katonai megszállását csapatunk befejezték.

Az igen rossz állapotban lévő utak a megszállás útmeiből adódó tekintélyes menetek a csapattól nem egyszer nagy teljesítményeket követeltek. A megszállás — eltekintve a román lakosság által néhány helyen elkövetett merénylettől — rendben történt. Több hivatalos jelentést nem adok ki.

### Zágonig...

Egetverő lelkesedéssel fogadták a honvédeket a székely falvak. Honvédeink tegnap megkezdtek és befejezték az utolsó területi megszállását.

Amerre mentek, virágesőben, zászlótengerben vezetett az útjuk. Sorra vonultak be a szép székelyfalvakba, ősi székely városokba, Bölönre, Előpatakra, Sósmezőre, Bereckre, Kézdivásárhelyre, Sepsiszentgyörgyre, Kovászna fürdőhelyre, Uzonba és Zágonba, Mikes Kelemen szülőhelyére.

A lakosság mindenütt egetverő lelkesedéssel fogadta a honvédeket és lelkesen éltette a Kormányzót, Magyarországot nagy barátait, a honvédséget, gróf Teleki Pált és gróf Csáky Istvánt.

A területi alsó részén a honvédség elérte az új határt, oldalt pedig a Kárpátok vonalát, az Ojtozi-szorost és a megszállás kilencedik napján ezzel befejeződött a nekünk ítélt erdélyi részek átvétele.

A területsáv alsó részén a honvédség elérte az új határt, oldalt pedig a Kárpátok vonalát, az Ojtozi-szorost és a megszállás kilencedik napján ezzel befejeződött a nekünk ítélt erdélyi részek átvétele.

### Tények beszélnek a román cáfolattal szemben

BUKAREST, szeptember 13. A román kormány félhivatalos cáfolatot adott, amely szerint valótlan az, hogy a romániai gyárak, hivatalok és más intézmények magyar nemzetiségi munkásait elbocsátották volna. Ezzel szemben a valóság az, hogy prefektusi ren-

## Az angol király és a diplomáciai kar elhagyja Londont?

**25 ezer tüzoltó nem győzi**  
 Genf, szept. 13. (Német TI.) Londoni diplomáciai körökben meg erősítik azt a hírt, hogy a király és a diplomáciai kar még ezen a héten elhagyja Londont és Anglia egyik északnyugati városába telepszik le, hír szerint Glasgova, Stockholm, szept. 13. A Columbia Broadcasting Corporation londoni tudósítója jelentette, hogy a brit kormány minden előkészületet megtett London elhagyására. Csütörtökön a diplomáciai testülettel csak annyit közölték, hogy az udvartartás is egy vidéki városba költözik. A város nevét nem közölték a nyilvánossággal. Minden jel arra mutat, hogy a tegnapi nap folyamán az angol metropolis területén átcsoportosították a légvédelmi tüzérseget. A nehéz légvédelmi lövegeknek ezrei egyszerre ontották a gyilkos tüzet. Az agyuk villámszerű fénye megvilágította az éjszakát, a német légitrajok azonban mégis áttörték a golyófüggönyket s a gyújtóbombák szá-

zait dobták le az északnyugati városnegyedekre. Az egyik vasútállomás romokban hever.

A főváros közlekedése annyira megbénult, hogy a Themzén rendkívüli személyhajózáratokat indítottak, mert az uccákon felhalmozott törmeléktelegek miatt az autóbusszforgalmat már nem lehet fenntartani. A Bank of England mellett több bomba robbant, Londonban éjjel-nappal huszonötezer tüzoltó dolgozik, a nagy tüzeket azonban nem tudják eloltani.

London tele van vörös zászlóval rohogó apró gépkocsikkal; a kocsikról messze látható a felírás: bombaszakértő. A házcsoportok előtt kötéllal elkerített táblák láthatók ezzel a felirással: „Veszélyes! Fel nem robbant bomba! Veszélyes gázömlés.”

Ugylátszik a Rerter hírügynökség londoni központja is megromgálódhatott, mert a stockholmi Reuter távolbárhívó gép többé nem működik.

## Súlyos találatok a királyi palotán

Róma, szept. 13. Az olasz rádió esti adásában részletesen beszámol a Buckingham-palota és London egyéb részei elleni támadás következményeiről. A rádió szerint a Buckingham palotát olyan súlyos találatok érték, hogy a királyi pár a romok eltakarítása előtt nem is tudta elhagyni a királyi palotát. A palota területén még hosszú idő-

re a támadás után is hatalmas tömeg szorongott, hogy közlőrl lás s a nagy károkat. London uccái a délutáni órákban a teljes zürzavar és fejetlenség képét mutatják. A közlekedés igen sok helyen fennakadt s a társasgépkocsik összetorlódtak. Mindenfelé bizonytalanság, fejvesztettség és tanácstalanság tapasztalható.

## Német hadijelentés

BERLIN, szeptember 13. A véderő főparancsnoksága közli: Egy tenger-alattjáró elsüllyesztett hat felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 37.600 tonna tartalommal. Az új folyamán Észak- és Nyugat-Németország fölé berepülő angol gépeknek nem sikerült elérni céljukat. Lakónegyedekre és egy falura ledobott bombák csak esekélyt kárt okoztak. A mai fegyveres felderítések során Dél-Anglia felett bombákat dobtunk le ipari negyedekre és egyéb helységekre. A szeptember 13-ra virradó éjszakán parti repülőgépek ismét bombákat dobtak Londonban és Liverpoolban a kikötőtelepekre és dokkokra s újabb tüzeket s robbanásokat okoztak. Az

angol kikötőket újból elaknásítottuk. Egy ellenséges gépet lelőttünk. Egy gépünk eltűnt. (MTI.)

BERLIN, szeptember 13. (Német TI.) Mint a véderőfőparancsnokság szeptember 12-i és 13-i jelentése közölte, a némi légi erők támadásai a liverpooli kikötőberendezések ellen irányultak. A liverpooli kikötő Anglia szempontjából rendkívül nagy jelentőségű, mert London után Anglia legnagyobb második kikötője s különösen az élelmiszerek partraszállítása szempontjából nagyfontosságú. Tekintettel arra a körülményre, hogy a liverpooli kikötő zsillipes, a bombatámadások rendkívül érzékenyen érintik.

## Bombaeső Londonra

LONDON, szeptember 13. Az angol rádió közlése szerint pénteken Londonra valóságos „bombaeső” hullott.

Mint a Stefani Iroda San Sebastianon át jelenti, az angol főváros ma élte át az eddig legnagyobb nappali német támadást. A támadás reggel 8 órakor kezdődött és egész nap folyt. Tegnapi — jelenti még a Giornale d'Italia berlini tudósítója — Londonban újabb 150 tüzész támadt és a német repülők London egyes részeit a felismerhetetlenségig szétbombázták. A főváros kiürítése gyors ütemben folyik. A gépkocsik végeláthatatlan sora vonul észak felé. Londonban egyébként nagy hosszúságot kellett egyes amerikai lapok, így a New York Herald Tribune katonai szakértőinek cikke, amely az angol helyzetet igen sötét színekben festi le. Az amerikai katonai szakértő szerint Anglia invázió esetén csak 12 hadosztályt tud szembeállítani a 70 német hadosztályal. A Tribune San Sebastianon át érkezett jelentése szerint a londoni sajtónegyed főúcaja, a Fleet str. teljesen romokban hever. Ily módon a City és London nyugati részét között megszakadt a közvetlen összeköttetés. A Reuter Iroda épületének udvarára hatalmas bomba zuhant, amely a rádióleadókészülékét használhatatlanná tette.

Berlin, szept. 13. A Német TI értesülése szerint a német repülők Anglia elleni támadásai pénteken Délkelet-Anglia és London ellen irányultak, ahol horús időben újból bombákkal árasztották el a hajójavító-műhelyeket és a kikötők építményeit. Légiharcokra nem került sor. A német repülők feladatuk elvégzése után visszatértek támaszpontjukra.

Berlin, szept. 13. Az angol főváros ipari és dokktelepei ellen már a kora reggel megindultak a légitámadások. Különböző helyeken légiharcokra került a sor, de ezek eredményéről még nincsenek közlelbi értesülések.

Német repülőgépek kora délután ismét áttörték a dél- és kelet-angliai légelhárító zárat. Nyugodtan London felé jutottak és ismét megtámadták a dokk berendezéseket. Messziről látható tüzek voltak a jelei a sikerült légitámadásnak. A jelentések szerint még mindig láthatók a tüzek a Themze mindkét oldalán fekvő városrészen.

Brüsszel, szeptember 13. (Stefani.) A múlt éjszaka angol repülők nehéz bombákat dobtak le olyan brüsszei külvárosokra, amelyek sűrűn lakottak

Szeptember hó 14-től, szombattól:  
**APOLLO** IRÉNE DUNNE és DOUGLAS FAIRBANKS a főszerepben  
**FILMSZÍNHÁZ** Csak egyszer élünk  
 Telefon: 25-09 szellemes meséjü viglák, mely bizonyítja, hogy heti két dollár elég a boldogsághoz.  
 Repül a nehéz kő, ki tudja hol áll meg, kultúrfilm.  
 Legújabb felvételek az erdélyi bevonulásról. Magyar Híradó.  
 Előadások kezdete köznap: d. u. 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

és híján vannak mindennemű katonai célpontnak. Több lakost álmában ölt meg a bomba, több lakóház megromgálódott. A brit repülőgépek a múlt éjszaka más belga lakott helyeket is bombáztak. (MTI.)

## Berlinben az éjszaka nem volt légiriadó

Berlin, szeptember 13. Berlinben az elmúlt éjszaka nem volt légi riadó. Azonban, tekintettel a légi támadásokra, illetékes hatóságok szigorított rendszabályokat léptettek életbe. A vendéglők, mulatóhelyek és egyéb szórakozóhelyek záróját éjszakai egy óra helyett tizenegy órában állapították meg. Az elsötétítési előírásokat is megszigorították, mégpedig az uccák világítását a lehető legesekélyebbre csökkentették. Végül a lakosság azt a rendelkezést kapta, hogy légi veszély elmulása esetén azonnal siessen haza és ne keresse fel a bombatámadás által megromgált helyeket. Ez egészen felesleges, mert úgysis mindezekről hírt

adnak az újságokban.  
 Berlin, szeptember 13. (Német TI.) Az angol légi haderő a szeptember 13-ra virradó éjszaka is a német polgári lakosság ellen intézte támadásait. Egy nyugatnémetországi város közelében gyújtóbomba hullott egy parasztházra. A ház földig égett. Emberéletben nem esett kár. Más helyen az angolok megtámadták egy egyedülálló majort. A Ruhr-vidéken több angol bomba erősen megromgált egy házat, ezenkívül a nyílt mezőre hullott több bomba. Ezzel szemben az angol légi haderő újból bebizonyította, hogy éjszakai támadásai során tervszerűtlenül dobja le bombáit.

## A bolgár átvételi bizottság szombaton megy Romániába

Szófia, szept. 13. A krajovai bolgár-román szerződés okmányait szombaton eszerlik ki Bukarestben. A bolgár átvételi bizottság tagjai szombaton indulnak Várnából, hogy a szerződés értelmében délután hat órakor átlépjének a román határon s megkezdjék munkát.

A bolgár képviselőház elnöke kijelentette, hogy az országgyűlés szeptember 21-én tartja rendkívüli ülését, tehát ugyanakkor, amikor a bolgár csapatok megkezdik Dél-dobrudzsa megszállását.

## Spanyolország kapcsolatai a tengellyel

Róma, szept. 13. Az olasz lapok nagy figyelmet szentelnek Serano Suner spanyol belügyminiszter berlini utazásának. A Popolo d'Italia madridi tudósítója hangsúlyozza, hogy ennek az utazásnak a mostani nemzetközi helyzetben rendkívül fontossága van. Nem szabad elfelejteni, hogy Spanyolország nemzeti követelése még függőben vannak. Spanyolországot aggasztják továbbá az anglok ál-

tal támogatott De Gaule-féle mozgalom marokkói mesterkedései is. Spanyolország ezenkívül nem akar kívül maradni az új Európa felépítésén és ezért természetesen, felveszi a kapcsolatokat a német birodalom vezetőivel. A berlini tárgyalások során meg fogják tárgyalni a spanyolországi helyzetet a mostani háborúval kapcsolatban és megerősítik a tengely kapcsolatait Spanyolországgal.

## Ünnepség Gömbös Gyula sírjánál

Budapest, szept. 13. Péntek délután ünnepség zajlott le Gömbös Gyula sírjánál. A Nemzeti Munkaközpont, a Turul Szövetség, a Baross Szövetség díszszakasza vonultak ki, hogy Erdély egy részének birtokbavételével kapcsolatosan megkoszorúzzák annak a férfinak sírját, aki első álmódója volt a Berlin-Róma tengelynek. A kegyeletos ünnepségen a kormány nevében megjelent Fáy István titkosszónásos, kultuszminiszteri államtitkár. Ott volt Antal István államtitkár, Jaross Andor és felesége, vitéz Marton Béla, a Nemzeti Munkaközpont országos elnöke meghatótt szavakkal köszöntötte a most is élő Gömbös Gyulát. Ezután Ambrus József, a Turul Szövetség fővezére beszélt Gömbös Gyula munkásságáról, amely most érkezett el az aratáshoz. Végül Illovsky János főtanácsos, a Baross Szövetség elnöke helyezte el koszorúját a sírra s ezzel a kegyeletos ünnepség véget ért. (MTI.)

## Rövid táviratok

Washington, szeptember 13. Kanada és az Egyesült Államok nemcsak Kanada Atlanti óceáni partjain, hanem a Csendes óceáni partjain is közösen létesít légi támaszpontokat. (MTI.)

Genf, szeptember 13. A Vichyben elterjedt hírek szerint a francia kormány a közeljövőben Lyonba teszi át székhelyét.

Bukarest, szept. 13. Brassó közelében letartóztattak egy magasrangú adó-tisztviselőt, amint nagymennyiségű se-lyemanyagot és 900.000 lelt akart át-csempészni a magyar csapatok által most megszállt erdélyi területre.

**Vigszínház mozgó**  
 Ma is a legvidámabb magyar film:  
**Zavaros éjszaka**  
 Tolnay Klári, Pataki, Rajnay, Billicsi, Maklár és Gózon a főszerepekben.  
**Kormányzó Urunk**  
 és honvédeink díszdalmas bevonulása Erdélybe!

## Hir szerint Egyiptom ellen megindult a nagy olasz támadás

Brauchitsch német vezér ezredes Észak-Afrikában.

Róma, szept. 13. Rómában az a hír terjedt el, hogy Egyiptom ellen megindult a nagy olasz támadás.

Illetékes olasz körökben ezt a hírt sem meg nem cáfolják, sem meg nem erősítik. Az olasz haderő rendkívüli légitvevénye az egyiptomi angol támaszpontok ellen — amelyekről az utóbbi napok hivatalos jelentései beszámoltak — mindamelllett azt a benyomást keltezik, hogy a Földközi-tenger keleti medencéjében a hadműveletek sok-

kal élénkebb szakába lépnek. A délutáni szak lapok közlik a hírt, hogy Brauchitsch vezértábornagy, a német hadsereg főparancsnoka Észak-Afrikába érkezett. Ez a hír — írja a Giornale d'Italia berlini tudósítója — még csak növelte a semleges körök izgalmatát és érdeklődését, amelyet már Churchill legutóbbi riasztó beszéde meglehetősen felkorbácsolt. Ugyanakkor a német légi offenzíva állandóan nagyobb erővel folyik tovább.

## Az egyiptomi partvidéket is érték az olasz légitámadások

Az olasz főhadiszállás 98. közleménye:

Most tért vissza támaszpontjára egy olasz tengeralattjáró, amely az Atlanti-óceánon 18.000 tonna angol hajóteret süllyesztett el: egy 10.000 tonnás kőolajtartályhajót és egy 8000 tonnás tehérgőzöst.

Észak-Afrikában légi erők éjjel-

nappal folytatta támadásait ellenséges állások, gépjárműoszlopok és az egyiptomi partvidék más katonai célpontjai ellen. Egy üzemanyagraktár kigyulladt, több páncélos tehérgépkocsit és harcokosít hasznavehetetlenné tettek a találatok.

Kelet-Afrikában légi alakulataink sikeres támadásokat hajtottak végre a szudáni Abiq közelében levő tábor és a kenyai El Katulo vidékén összevont hús kocsiból álló ellenséges gépjárműoszlop ellen.

Az ellenség légi támadást intézett Masszaua ellen, amelyet négy ízben vett bombázás alá. Asszab ellen, ahol egy kórházat elpusztítottak, továbbá egy menhely konyháját és több magánlakást, a salottak száma hat, több ember megsebesült. Aszmarában és Gurában jelentéktelen károkat okoztak. Dzszima és Chachaman repülőtereinek bombázása szintén csak lényegtelen károkat és kilenc sebesülést okozott. Egy ellenséges repülőgépet vadászaink biztos tudomás szerint lelőttek, valószínűleg sikerült jelöni még két másik gépet is.

**Közép- és kereskedelmi iskolai füzetek, író- és rajzszoerek legnagyobb raktára**

**„MÉLIUSZ”**  
könyvkereskedésben.

## Ansaldó meglepetést jósol Egyiptom felől

RÓMA, szeptember 13. (TP.) Ansaldó mai rádiószózatában szembefordult a kávéházi Konrádokkal, akik lassú meueletlenség tartják az angol fővárosnak szétrombolására irányuló német hadműveleteket. London százezernyi építeleivel oly hatalmas cél, amelyet nem lehet néhány nap alatt szétrombolni.

London háztengerének ezen bizonyos mértékű tehetetlenségi erejét az angolok bevonták számításukba, de éppoly bizonyosan szerepel a németek támadási rendszerében is. Így a német hadijelentés az egyetlen hiteles útmutató a háborús események forgatagában, amelyet csupán helyesen kell értelmezni és megítélni. Mindehhez járulnak az olaszok szakadatlan légi támadásai az empire földközitengeri tá-

maszpontjai ellen és bizonyára nem hosszú idő múltán olyan bomba fog Londonban szétrobbanni, amely még pusztítóbb lesz mint minden, amely erre a városra zuhant: tudniillik egy Alexandriából érkező távirat.

Róma, szept. 13. (Német TL.) Rómában nem cáfolják meg azokat az angol híreket, amelyek szerint Olaszország az egyiptomi és a szudáni határ különböző pontjain támadásokat indított. Emlékeztetnek arra is, hogy az egyiptomi határon megindítandó támadás nem Egyiptom ellen irányult, amellyel Olaszország nincs háborúban, hanem az egyiptomi földön levő angliai haderő ellen.

## Teleki miniszterelnök és Hóman kultuszminiszter Kolozsvárott

Kolozsvár, szeptember 13. Péntek délután háromnegyed 5 órakor Kolozsvárra érkezett a Lél motorosvonattal gróf Teleki Pál miniszterelnök, aki újabb körutat tesz a visszaesatolt területeken és több megyei és járási központban megbeszéléseket folytat a katonai és polgári hatóságok vezetőivel. A miniszterelnök kíséretében utazik Pataky Tibor államtitkár, Incze Péter miniszteri tanácsos, Náray Antal vezérkari ezredes, főszállásmester, gróf Teleki Andor, a Külkereskedelmi Hivatal alelnöke.

A miniszterelnök fogadására az állomáson megjelent vitéz Jány Gusztáv altábornagy, hadseregparancsnok, vi-

téz Németh Lajos tábornok, vitéz Szentimrey Ágoston tábornok, vármegei katonai parancsnok és a helyi polgári hatóságok vezetői. A miniszterelnök az állomásról azonnal a megyeháza felé hajtatott, ahol részletekben megbeszéléseket folytatott a katonai és polgári hatóságok vezetőivel, valamint a magyar párt vezető tagjaival.

Hóman Bálint kultuszminiszter péntek reggel 8 órakor érkezett Kolozsvárra. Kíséretében volt Szily Kálmán államtitkár, Kósa Kálmán miniszteri osztályfőnök és Kulesár István miniszteri osztályfőnök.

A kultuszminiszter az állomásról a

piarista rendházba hajtatott, ahol kolozsvári tartózkodása után megszállt és azután rögtön megkezdte tárgyalásait az illetékes tényezőkkel abból a célból, hogy teljes áttekintést nyerjen Kolozsvár s a visszaesatolt keleti és erdélyi országrészek közoktatásügyi és közművelődési kérdéseiről, valamint a könyvtárak, múzeumok stb. viszonyáról. Szily Kálmán államtitkár az egyetem problémáival foglalkozik. Kósa Kálmán miniszteri osztályfőnök pedig a középiskolák és népiszkolák kérdéseivel. A kultuszminiszter Kolozsvárról a többi erdélyi kulturcentrumba is elutaztat, hogy a helyszínen tájékozódjék és megindítsa az egyes kérdések rendezését.

Róma, szept. 13. Az olasz lapok nagy elismeréssel írnak arról a munkáról, amelyet a magyar kormány s a katonai hatóságok Erdély gyors újjászervezése érdekében kifejtettek. A Corrier Padano budapesti tudósítója hangsúlyozza, hogy az erdélyi újjászervezés figyelemreméltóan gyors ütemben indult meg. A magyar kormány minden lehetőt megtesz, hogy Erdély új élete minden zavar és zökkenő nélkül azonnal megindulhasson. Ezt a nagyszabású munkát maga Teleki Pál gróf miniszterelnök irányítja, aki a legutóbbi minisztertanács után azonnal ismét Erdélybe utazott. A magyar kormány a közigazgatás zavartalanlásának biztosítására rendkívüli kormánybiztosokat nevezett ki.

## Ma indul a nagyváradi statéla

Nagyvárad, szeptember 13. A nagyváradi sportolók 26 atlétájából álló kegyeleti statéla szeptember 14-én egy órakor indul Nagyváradról a Szent László térről. A cél a budapesti Hősök tere. A magyar fővárosban minden elő-

## 10 ezer vasgárdista tüntetett Bukarestben

BUKAREST, szeptember 13. (Stefani.) A Vasgárda alapításának 13. évfordulója alkalmából a mozgalom halottai és Codreanu emlékére ünnepélyes istentiszteletet tartottak a propagandauyi miniszter, a bukaresti olasz fasció, a német nemzeti szocialista kü-



**Ha jó a penge - jó a kedve!**

Aki a ROTBART-pengéket még nem próbálta, nem is tudja, hogy milyen élvezetet nyújthat, a jó és gyors borotválkozás.

**ROTBART**  
BOROTVAPENGÉK

készület megtörtént a nagyváradi atléták ünnepélyes fogadtatására.

## A román anyakirályné hazaindult

Bukarest, szeptember 13. Elena anyakirályné küszöbönálló fogadásáról a következőket közlik: Pénteken este 10 óra 30 perckor Mihály király Zsombolyára utazik, ahova szombaton délelőtt feltüzengy órakor érkezik meg. Elena anyakirályné vonalát 11 óra 50 percre várják és húsz perccel később tovább folytatja útját Bukarest felé, ahova este 10 óra 40 perckor érkezik meg.

Az anyakirályné a vonaton tölti az éjszakát és vasárnap reggel 10 óra 20 perckor fogadják hivatalosan. Fél-tizenkettőkor a fogadás után a par-

riárka székesegyházába megy, ahol Te Deum lesz. Ugyanebben az időpontban egész Romániában megszólalnak a harangok s az összes templomban istentiszteleteket tartanak.

Velenec, szeptember 13. A román anyakirályné Firenzéből jövet Velenecébe érkezett, ahol Miklós herceg, a királyné sógora és a román konzul fogadta. Az anyakirályné beszélgetést folytatott Miklós herceggel, aki egészen Triesztig elkísérte. Miután búcsút vett testvérétől, a spalatói hercegnétől, Elena anyakirályné délután 5.20 órakor tovább utazott Bukarest felé.

## Trágyadomb alatt van elásva Codreanu holtteste

Bukarest, szeptember 13. Vasgárdista köröket élénken foglalkoztatja Zelea Codreanu holttestének hollléte. A Porunca Vremii legutóbb ajánlotta, hogy kutassák fel Codreanu és a vele együtt agyonlőtt 13 vasgárdista társának sírját. A sír feltalálására hír szerint, kevés a remény, mert Calinescu állítólag elégettette ennek a „gyilkos szörnynek” a holttestét.

A lap követeli, hogy ha ez valóban bizonyul, Calinescu holttestét exhumálják, a nyilvánosságra kiállítsák és köpdössék.

A jilavai fogház egyik rabja azt állítja, hogy a 14 agyonlőtt vasgárdista holtteste a jilavai fogház közelében van elásva egy gödörben. A földet a holttestek felett ledöngölték és reájn trágyadombot hordtak.

Bukarest, szept. 13. (TP) A „Porunca Vremii” követeli Lupescu asszony vagyonának lefoglalását, amely vagyon meghaladja a 10 millió leit.

Bukarest, szept. 13. (Bud. Tud.) Seiacru Pamfil a „Curentul” mai számában „A közeljövő lehetőségei” címmel vezércikket ír, amelyben szembeszáll a tengelyhatalmaknak azmal az óhajával, hogy Európának ebben a részében rend és béke legyen.

— A háborúnak még nincs vége, — írja — és nem fogadjuk el véglegesnek az ellenünk hozott ítéleteket. Hangoztatja, hogy az elvesztett területek visszaszerzésére Romániának erős hadsereg van szüksége. Kérdem, ki feleltethetné el egy pillanatra is a rabszolgaságba hajtott Besszarabiát, a kettészelt Bukovinát, Dobruzsát és a kettéhasított Erdélyt...

**HUNGÁRIA**  
filmszínház  
Telefon: 24-71. szám.

Ma Fernand Gravey a **NAGYKERINGŐ** főszereplőjének felejthetetlen szépségű filmje

**Rajongás**

Szereplők: Elvire Popescu, Micheline Presle, Alerte.  
U. F. A. Világhírű és **MAGYAR HIRADÓBAN** honvédeink bevonulása: Máramarossziget, Szatmárnémeti, Nagyvárad és Nagybányára.

**Előadások:**  
d. u. 5, 7, 9 órakor!

**Az Ihsász társulat október 3-ikán kezd Debrecenben a „Tokaji asszu”-val**

A társulat tagjai

Az idén a cseretársulatok közül elsőnek felpéciz Ihsász Aladár együttese játszik Debrecenben. Az Ihsász-társulat október 3-án kezd Debrecenben a Tokaji asszu operettel, mely 300-szor ment a fővárosban s ma is műsoron van. A társulat tagjai között sok régi, kedves ismerőse van a debreceni közönségnek. Így elsősorban maga Ihsász Aladár direktor, Dely Ferenc és D. Ihsász Klári. Az Ihsász-társulatban játszik Apor Klári, Szalma Sándor és Madaras Vilma, akik már sok sikert arattak Debrecenben. A múlt évi társulat főösszegei: Sándor Anna, Hlatky László, Mihály Vilcsi, Antalffy József és Rajháty Lajos most is tagjai a társulatnak. De kiváló új művészekkel: Antal Erzsébet énekesnővel, Dalmady Géza tenoristával, Dobay Bella, Ihsász Lajos, Kárpáthy Zoltán, Olasz Lajos, Petur Ilkával egészítette ki az együttest Ihsász direktor. A titkárnő: M. Kovács Eszter is régi, kedves ismerőse a debreceni közönségnek. Hernádi János karmester évekig Berlinben működött nagy sikerrel.

**Nagymajtényban már lobog a vasutas MANSZ egyik zászlója**

A MANSZ vasutas csoportjának választmányi ülése

A MANSZ vasutas csoportja tegnap délután választmányi ülést tartott. A Nemzeti Hírszolgálat után dr. U. Sallay Lajosné elnöknő emlékezett meg az erdélyi részek visszatéréséről emelkedett szellemű beszédben. Kifejezte azt az örömet és boldogságot, amely minden magyar asszonyt eltöltött, így a vasutas MANSZ asszonyait is. Köszönetet mondott mindazoknak az asszonytársainak, akik az Erdélybe induló vonatok felvirágzására virágot és az Erdélybe küldött zászlók költségeire pénzt ajánlottak fel. Bejelentette, hogy értesítést kapott, amely szerint az egyik zászló Nagymajtényban már fenn lobog. Valószínűleg a többi, a Nagykárolyba, Szatmárnémetibe, Dérsre és Máramarosra küldött zászló is már rövidesen felállításra kerül, hogy hirdesse a debreceni hölgyek áldozatkészségéből a magyar nemzeti színek dicsőségét. U. Sallay Lajosné megragadta az alkalmat, hogy a jelenlevő Koren Emilnét, a vasutas MANSZ díszelnöknőjét üdvözölje abból az alkalomból, hogy férje, a debreceni üzletigazgatóság vezetője kormányfőtanácsos lett. A szép számban megjelent hölgyközönség lelkesen ünnepelte a szeretet díszelnöknőt.

Dr. U. Sallay Lajosné elnöknő továbbá bejelentéseket tett. Beszámolt arról, hogy a vasutas MANSZ egy vasúti pályáor tizenharmadik gyermekét, Tóth Lajost keresztgyermekének fogadta, takarékkönyvet nyitott számára és az egybegyűlő összeget 18 éves korában kapja meg. A keresztgyermek keresztelése emlékére a hölgyek díszes asztalterítőt készítettek és azt a Kistéplomnak adományozták, amiért dr. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző szép levélben mondott köszönetet.

**Szülők!**  
**Iskolatáskát**  
**hátitáskát**  
**Tóthfalussy**  
bőröndös szaküzletében vásároljon.  
Nagy választék! Olcsó árak!

**Előléptetések a tábornoiki karban**

A Kormányzó Ur Öfömlétsága Györffy-Benyel Sándor altábornagyot és vitéz Littay András altábornagyot gyalogsági tábornoiká nevezte ki.

Kinevezte továbbá a tábornoiki karban altábornagyokká a következő tábornoikokat: Horváth Lászlót, Szentgyörgyi-Stirling Lászlót, dr. vitéz nemes Fábry Dánielt s Decleva Zoltánt.

Tábornokokká a következő ezredeseket: vitéz Somogyi Endrét, vitéz Kisbarnaki Farkas Ferencot, Bányai Alfrédot, vitéz Major Jenőt, vitéz Göthay Bélát, vitéz Hunfalvy Elemért, gróf Stomm Marcellt, Legeza Jánost, Peterdy Pált, Kisbékery Lorándot, Plathly Pált, Beleznyay Győzöt és nemes Köllej Ernőt.

**Hathetes áldásos működés után befejezte munkáját a Vöröskereszt-Kórház**

A piarista gimnázium épületében Debrecen közönségének adakozásából mintaszerűen, az egész országban páratlanul álló tökéletességgel berendezett, felszerelt Vöröskereszt Kórház hatheti áldásos működés után befejezte munkáját. Ez idő alatt több mint 200 beteget ápoltak, — akik a dr. Láng Sándor ny. tiszti főorvos parancsnoksága, dr. Jánosgy Gyula Vöröskereszt főorvos és dr. Tatay Zoltán elnök vezetése alatt álló kórházban dr. Szombathy Groskó Lajos, Horváth Irén és dr. Kovács László orvosok önzellen és napi munkájuk mellett önfeláldozóan végzett munkája, gondos ápolása után gyógyultak, hálás szívvel hagyták el a kórházat. Minden elismerést megérdemel ez a mai időben annyira igénybevett orvosgárda, mely a nemes cél érdekében fáradságot nem kímélve sietett segítségére.

Külön dicséret illeti meg a Kassay Sándorné vezetésével működő önkéntes ápolónőket lelkes, szép munkájukért, dr. Katona Ferencné konyhafőnököt, Krámer Ilona vezető oktatót. A Vöröskereszt Kórház orvosai, vezetői, ápolónői, munkatársai megbizonyították, hogy nehéz időkben értékes, komoly, áldozatos szívvel végzett munkájukra mindig számítani lehet. A hat-hetes munkában végzett teljesítményükért teljes elismerést érdemelnek meg: Medgyessy Piroksa, Wanger Jolán, Matejkó I. Iona, özv. Troszter Adolfné, Borszéki Lajosné, Horváth Teréz, Ács Mihályné, dr. Papp Lajosné, Lengyel Piroksa, Váry Gáborné, Nagy Emma, Balla Irén, Kovács Judit, Horváth Anna, Séra Judit, Kéthelyi Imréné ápolónők, Nyitrai Zoltán pár. írnök, Farkas István gh. írnök.

**A homokkerti ref. egyházzrész tíz zászlót küld a visszatért községek egyházainak**

A homokkerti református egyház rész asszonyai és leányai Erdély visszatérésének emlékére tíz darab zászlót vásároltak és azokat eljuttatják a felszabadult területek tíz református egyháza templomának. A zászlókat, mihelyt arra mód lesz, egy-egy küldöttség viszi a felszabadult testvéreknek. A homokkerti egyház asszonyai és leányai a zászlókat által akarják kifejezésre juttatni a református összetartást, öntudatot, együttműködést

s a jövőbe vetett bizakodó hitet. Egyben közelebbi kapcsolatot is öhajtanak teremteni ezekkel a hazatért kis gyülekezetekkel, melyek 22 év óta sóvárogva néznek Debrecen felé. A zászlók árát a homokkerti egyházzrész önkéntes adományaiból órák alatt megteremtették és a nemzetiszínű zászlókat szeptember 15-én, vasárnap délelőtt Kovács József lelkipásztor fogja megáldani a homokkerti ref. templomban.

**Debrecennek 300.000 pengő kölcsönt ad a MABI út- és csatornaépítéshez**

Az OTI igazgatósága a napokban tartott ülésén elhatározta, hogy a betegségi biztosítási tartalékalap terhére a fővárosban telket vásárol a központi kórház kibővítése céljára. Ülést tartott ugyanakkor a MABI igazgatósága is, melyen a vidéki városoknak nyújtandó kölcsönök ügyét tárgyalták le. Debrecennek út- és csatornaépítéshez

300.000 pengőt, Bajának közkórház bővítésére 50.000, Zalaegerszegnek szentgyörgyi palota építésére 30.000, Szentgotthárd községnek 8000, Endrődnek orvosi lakások építésére 30.000, Ivánának 25.000, Levelnek 12.000, Hejőcsabának 28.000, Békésnek 28.000, Jáknak 9000, Vépnek 8000, Fertőrákosnak 4000 pengő kölcsönt engedélyeztek.

**Hétfőn este visszavonhatatlanul zárul az Őszi Vásár**

Hiába az óriási siker, hasztalan a kiállítók és a nagyközönség egyöntetű óhaja: az Őszi Vásárt nem lehet meghosszabbítani, az hétfőn, szeptember 16-án este 7 órakor bezárul.

A vidékről és a külföldről még az utolsó napokban is egyre érkeznek az igazolványigénylések. A rendezőség az utazási és egyéb kedvezmények igénybevitelére jogosító vásárigazolványokat expressz küldi és azok az utolsó percig kaphatók minden utazási és menetjegyirodában és a vásár minden tb. képviselőjénél. Ára azok részére, akik legfeljebb 110 km-re laknak Budapestről: 1.60 P, akik pedig távolabb laknak: 2.50 P személyenként. Az utazási igazolvány tulajdonosa vasúton és hajón féláron utazhat Budapestre és vissza, 20—50 százalék kedvezménnyel a MÁVAUT autóbuszain, díjtalanul tekintheti meg a vásárt, kedvezményes vilamosbérleteket válthat Budapesten és 33 százalék kedvezménnyel egy külön utat is tehet Budapestre bár mely vidéki vasúti állomásra és onnan

vissza Budapestre. A kedvezmények szeptember 22-ének 24 órájáig érvényesek, de a látogatóknak legkésőbb hétfőn, szeptember 16-ának déli 12 órájáig Budapestre kell érkeznie.

**Közérdekű levél**

**MIÉRT NEM NYITJÁK MEG A FEDETT USZODÁT?**

Kaptuk a következő sorokat: Mint a „Debrecen” régi előfizetői és olvasói, kérjük szívesen tenni b. lapjukban a fedett uszoda késedelmes megnyitását. Ez a közegészségügyileg annyira fontos üzem egész nyáron zárva volt, pedig az idei hűvös nyár indokolta tette volna a nyitva tartását. Ez még hagyján, de most, mikor már annyian igénybe vennék a fedett fürdőt, látjuk azt a késedelmet, ami a fedett uszoda javítása körül fennáll. Már szeptember közepén vagyunk és még csak legkésőbb jélet sem látjuk annak, hogy valami történne a megnyitás előkészítésére. Vagy talán meg sem akarják nyitni? Ez nagy meglepetés lenne ilyen

**Pest**

**Legelőször hozza a legfrissebb híreket a világról minden tájáról!**

nagy városban, mint Debrecen, ne legyen egy nagyobb fürdő, ahol az emberek tízezrei fordulnak meg havonta. De a vidéknek is hiányzik ez a fürdő, ahonnan családok jöttek be ennek a kiváló víznek gyógyhatását használni. Tisztelettel kérjük a Tek Szerkesztőséget hassanak oda, hogy a fedett uszoda minél hamarabb üzembe legyen helyezve. Maradunk tisztelettel sokezer fürdőző nevében Varga László, Kovács Sándor, Némethy József.

**Inkább öngyilkos leszek de többé nem követelek el lopást mondotta a vádlott a bíróság előtt**

Kiss József napszámos több lopással vádolva került a debreceni törvényszék elé pénteken délelőtt. A vád szerint tyúklopásokat követett el a városban és Karacs Imrénétől, özv. Szabó Istvánnától, Demcsák Györgytől hordott el tyúkokat. Papp Ferenc Kassa utcai lakos udvaráról egy nadrágot és egy nyugagyát vitt el. A Kassa uti lopáson tetten érték, de nem fogták el. Nagyon részegen ment ki a ház kapuján és csak a távozása után vették észre, hogy lopott. A karosult felismerte a nadrágot és megkérült a nyugagy is, melyet az utcán egy fának támasztott.

A tárgyaláson Kiss József, aki már volt büntetve, beismerte a Kassa uti lopást, de a tyúklopásokat tagadta, nem is bizonyult rá. A bizonyítási eljárás befejezése után Kiss József fogadkozott, hogy nem követ el többé bűncselekményt.

— Inkább öngyilkos leszek, de többé nem követelek el lopást — mondotta, — vagy kimegyek Amerikába.

A bíróság Kisst kethónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**Berlinbe utazott a spanyol belügyminiszter**

Suner spanyol belügyminiszter több magasállású spanyol személyiséggel Berlinbe utazott. Az utazást igen figyelemreméltónak tartják, mert Suner vezetője azoknak a spanyol politikusoknak, akik a tengelyhatalmakkal való szoros együttműködést kívánják bevezetni.

A spanyol lapok igen éles hangon támadják Angliát és azt írják, hogy Anglia lelken igen sok ország megveretése, megalázása, rabsága, halála szárad. Az Anglia ellen irányuló támadásokkal kapcsolatban semmiféle hamis humanizmusnak nincs helye.

— A Times korlátozta terjedelmét, Londonból jelentik, hogy a német légitámadások következtében a Times is kénytelen volt terjedelmét korlátozni. A lap már csak nyolc oldalon jelenik meg.

**ISKOLACIKKEK**  
PAPÍRÁRÚK  
IRÓ-ÉS  
RAJZSZERK  
OLCSÓN  
SZERKEZHEŐK  
**VÁMOSI**  
PAPÍRÜZLETÉBEN  
SZINHÁZ TÁJÁRÓ



### A londoni magyar idegenforgalmi iroda előtt bomba robbant

Londoni jelentés szerint a magyar idegenforgalmi iroda előtt az uccára egy időzített bomba zuhant. Csaknem egész napon át ott feküdt az uccán a bomba, mely később felrobbant és a környék valamennyi ablakát bezúzta. Feltépte az uccát és a vízvezetékét. Egész házcsoportokat zártak le az időzített bombák miatt. A Szent Péter székesegyházat is körülzárták, mert a templom kertjébe időzített bomba esett le a virágok közé.

### Ezerötszáz hamis bizonyítvány készült

A budapesti rendőrség bizonyítványhamisító bünszövetkezetet leplezett le. A társaság vezetője Parlasi Gyula volt debreceni magántisztviselő volt, aki felhajtókkal dolgozott és hamisítottak polgári iskolai bizonyítványokat, munkakönyveket, munkaigazolványokat. Sipa József munkást és Lévai Artur 55 éves vegyész mérnököt letartóztatták a hamisításokban való tevékenység miatt. Beismerték, hogy 1500 hamis bizonyítvány került ki. Parlasi Gyula ellen nem tudott eljárni a rendőrség, mert augusztusban meghalt.

### A fa- és fémpari szakiskola ifjúsága zászlót ad a szatmári sznikiskolának

A debreceni m. kir. áll. fa- és fémpari szakiskola ifjúsága egy napos kirándulás keretében ünnepelt Erdély visszatértét. Az igen szép és lélekemelő ünnepélyt a Nagyerdőn tartották Isten szabad ege alatt határtalan lelkesedés mellett. Ez alkalommal vitéz Szabó Gábor, az intézet igazgatója tartott emelkedett szellemű buzdító beszédet az ifjúsághoz. Jóleső érzéssel állapította meg, hogy a szakiskola ifjúsága hű az intézet szelleméhez, majd ismertette a visszacsatolt területeket, az ott élő testvérek kitarását. Méltók ők a testvéri szeretetre — mondotta többek között vitéz Szabó Gábor —, mert a naza iránt való szeretet kiolthatatlanul él a jelükben és ez a hazaszeretet teltekben és áldozatos munkában, lemondásban és türebben nyilvánult meg az elmúlt húsz esztendő könyörtelen napjaiban.

A szép beszéd után az ifjúság nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy a szatmári faipari szakiskolának zászlót adnak testvéri szeretetük jeléül. Az igazgató örömmel vette a szép elhatározást, melynek kivételében úgy ő, mint a tanári kar lelkesen és szeretettel támogatja az ifjúságot. Külön örömet keltett a város megválasztása, mivel Frimmer Pál, az iskola cserkészcsapatának parancsnoka ott született és ott tanult.

Ezután az ifjúság elénekelt a székelly indulót, majd tárogatókísérettel székelly dalokat adtak elő.

### A tanulói ifjúság is részvesz a nemzeti örömben

Minden iskolában ünnepély lesz vasárnap

Hóma a B. A. I. kultuszminiszter az alábbi körrendeletet intézte az ország valamennyi tanfelügyelőségéhez:

Erdély egy része és a Székelyföld visszatért a Magyar Szent Koronához. Azt akarom, hogy abban az örömben, amely az ország minden hű fiának lelkiét eltölti, vegyen részt az ország valamennyi tanulóifjúsága is, ezért elrendelem, hogy a Kormányzó Úr Ötösméltóságának Kolozsvárra történő bevonulása alkalmával a tanulóifjúság folyó hó 15-én délelőtt 10 órakor iskolai ünnepély keretében halálal gondoljon a Gondviselő Istenre és emlékezzék meg mindazokról, akik élükön vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó úr Ötösméltóságával ezt a sikert magyar munkával előkészítették és emlékezzenek meg a baráti nemzetekről, azok vezéréiről, akik elősegítették Erdély nagy részének az anyaországhoz való visszatérését.

### Kolozsvárott a kivonuló románok agyonlöttek egy kis székelly lányt a nemzeti színek miatt

Letépték a magyar lobogókat, az ablakok ezreit törték be, még a kanálisok vasrácsait is elvitték.

Kolozsvár, szept. 13. Most került nyilvánosságra, milyen vandál magatartást tanúsítottak a Kolozsvárról kivonuló román csapatok.

A szeptember 10-ről 11-re virradó éjszakán halálfelelem fogta el a lakosságot. A gépfegyvertűz és a puskaropogás egész éjjelen át tartott. A külvárosokban sok magánlakást és üzletet kifosztottak. A kifizűzött magyar lobogókat letépték és az ablakok ezreit törték be. Elvittek mindent, ami elmozdítható volt. Még a kanálisok rácsait is kifosztották. Ahol vasajtót találtak, leszerelték, úgyannyira, hogy még a pékműhelyek kemencéinek ajtóit is durva erőszakkal leverték. Másnap reggel, amikor az utóvéd elhagyta a várost s amikor az emberek már fellelékeztek, az utóvéd lovascsapatának egy része visszavágtatott a városba és újból betörték a házakba, többet kiraboltak és amit lehetett, törték és zúztak.

A román lovasok lovuk farkára kötötték, vagy a lovak patájára

csavarták a magyar zászlót, azután vágatva nekiindultak, hogy ronggyá szaggassák az előkerült magyar lobogókat. Az egyik ló a lábára csavart zászlóban megbott, térdre rogyott s román lovasa ivben repült ki a nyeregből a kövezetre. Ott véres fővel, csaknem élettelenül terült el. Kolozsvári jóérzésű emberek emelték ismét nyeregbe, Isten ujjá volt — mondták a kolozsváriak.

Az utolsó napoknak egy kis ártatlan vértanúja is van. A kivonulás előtt két nappal munkaadóját elküldte a kis székelly eselédjét a varrónőhöz, hogy hozza el a honvédek bevonulására készített magyar ruháját. A kis székelly lány a gondosan becsomagolt magyar ruhával útnak indult. Az uccán egyszerre csak román katonák vették körül, mert a ruha egyik pirosfehér-zöld szalagjának a csücske a csomagból kilátszott. A katonák kitépték a kisleány kezéből a csomagot, revolvért rántottak és lelőték a szegény kis leányt és meg is taposták.

### Huszezer menekült érkezett a román megszállás alatt maradt területről Kolozsvárra

A kolozsvári Honvéd uccán a bevonuló honvédeknek egy kilométeres asztalon 4000 személynek terítették a kolozsvári asszonyok és leányok jó kolozsvári káposztából, kiűrtös kalácsból. A bevonulás idején megindult eső elmosta a nagyszerű vendégséget, de másnap újra megterítették és nemcsak a honvédek kaptak ünnepi ebédet,

hanem a sok-sok menekült, akik Erdély román megszállás alatt levő területeiről érkeztek Kolozsvárra. A jelentések szerint 20.000 a menekültek száma, akiknek elhelyezéséről, szállásáról, élelmezéséről gondoskodik a Magyar Párt vezetősége, élén gróf Bethlen Györggyel.

### Mérgezett halat küldtek a felsőbányai kanonoknak

Szatmár, szeptember 12. A szatmár-megyei bányavidéken leírhatatlan felebarodással tárgyalják azt a gaz gyilkossági kísérletet, amelynek kiszemelt áldozata dr. Czumbel Lajos c. kanonok, Felsőbánya város főpásterja volt. A plébános az elmúlt napokban gyönyörű hizlalt pontyokat tartalmazó tálat kapott ajándékba. Az ismeretlen ajándékozó csak annyit üzent, hogy „foggyassa el a plébános úr egészségét”. A plébános a huszonkét esztendő

alatt alaposan kiismerte a viszonyokat és gyanút fogott a szokatlan küldemény láttára. Az egyik halat oda dobta macskájának.

Rövidesen kiderült, hogy sztrichninnel mérgezett halakat küldtek a plébánosnak. Az a hír is járja, hogy állítólag az egész felsőbányai halastó halállományát megmérgezték ismeretlen tettesek, kiket hogy hol keressék, azt jól tudják.

### Virágosóval, borral, kaláccsal fogadták a székellyek a honvédeket

Székellyudvarhely, szept. 13. A Székellyföld népe mindenütt tomboló lelkesedéssel fogadta a bevonuló honvédeket. Marosvásárhely és Székellyudvarhely tiszta székelly népe virágosóval borította el a bevonuló csapatok gépkocsijait, páncélcocsijait és harcikosijait. A faluk népe borral, kaláccsal kínálta az átvonuló honvédeket és megható jelenetek közben ünnepelte a régvárt magyar hadsereget.

Marosvásárhelyre, a székellység fővárosába és Székellyudvarhelyre, a székellység anyavárosába mind összesereglett a környék népe, hogy tömegeivel emelje az ünnepélyek fényét.

Székellyudvarhelyre szeptember 12-én, ebéd után vonult be a honvédség. Megszólatlak a város összes harangjai, a város főuccát és

az egész piacot zsúfolásig megtöltötte az óriási embertömeg, amelyet 20—30.000 főre lehetett becsülni.

A nemzetiszínű takaróval bevont és zászlókkal díszített talapzaton a Szent Korona mása pihent. Itt állott meg a vezénylő tábornok kíséretével. Az ünnepély a Himnusszal kezdődött, utána az egyházak vezetői és a magyarság különböző rétegeinek vezetői beszéltek. A beszédek elhangzása után harangzúgás mellett vonult ki a maga templomába, meghallgatni a hálaadó istentiszteletet.

A város egyetlen zászlóerdő volt. Ujjongó, örömlökben siró emberek ölegették egymást. A felejthetetlen napot este kivilágítás, lámpionos menet és szerenádo zárta be.

### Olasz lap visszautasítja a románok alaptalan panaszkodását

Bécs, szept. 13. A Tempo, Olaszország egyik legelterjedtebb hetilapja, több hasáboos cikket közöl Magyarországról és Erdély egy részének visszatéréséről. Magyarországról — írja az olasz lap — ezer éves állam és ha határai nem is voltak mindig ugyanazok, de bizonyos állandóságot mutattak a történelem folyamán. Magyarország Európának egyik legrégebbi egységes állama és ezt az egységet nagymértékben alátámasztották az egységes földrajzi és gazdasági körülmé-

nyek. Ezt az egységet bontották meg olyan kegyetlenül a trianoni szerződésben a néprajzi elv alapján. Magyarország azonban ebbe az állapotba sohasem volt hajlandó belenyugodni.

A magyarok érezték, hogy ez az állapot, amelynek folytán több mint három millió magyar volt kénytelen az ország határain kívül élni, nem tarthat örökké. Amíg azonban Franciaország erős volt és a kisanant fennállott, szó sem lehetett Magyarországról revízió igényeinek

### Rheumatikus fájdalmaknál

idegfájdalmaknál, fejfájásnál, izületi és tagfájdalmaknál, valamint meghűléses betegségeknek gyorsan és biztosan hatnak a Togal-tabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P 1.60.

meghallgatásáról. A tengelyhatalmaknak kellett jönnök, hogy a két bécsi döntéssel igazságot szolgáltatassanak Magyarországnak.

Ami a második bécsi döntést illeti, úgy látszik, hogy azzal a románok nincsenek megelégedve. Egyes román lapok éppen szeptember 13-án megemlékezést tartottak a románok megsemmisítéséről beszélnék. Ez a panaszkodás teljesen alaptalan és indokolatlan. A románoknak a helyzet megítélésénél vissza kell menniük 1920-ig, amikor Románia túlságosan nagy falatot kapott. A románok egész hihetetlen mohósággal visszafelé akkora kedvező helyzetükkel. A románok 1920-ban igazságtalan helyzetet teremtettek. A tengelyhatalmak ezt a helyzetet most az igazság követelményeinek megfelelően módosították. Ez az igazságszolgáltatás azonban csak az az erő nyomakéval történhetett meg. A románoknak ezuttal sem az erő, sem az igazság nem állt oldalukon. Mindamelllett még meglehetősen jól úsztak meg a dolgot, hiszen 102.000 négyzetkilométernyi területből csak 45.000 négyzet km-t kellett visszaadniuk. Ezenfelül megszabadultak Károly királytól és Lupescu asszonytól, ami tiszta haszon számukra.

### Vitéz Kozma Miklóst vasárnap ünnepélyesen fogadják Ungváron

Ungvár, szeptember 13. Vitéz leveldi Kozma Miklós titkos tanácsos, Kárpát-alja újonnan kinevezett kormányzó biztosa vasárnap délelőtt érkezik Ungvárra, ahol a kormányzósági palota márványcsarnokában ünnepélyes fogadtatásban részesítik. Az ungvári magyar- és ruténnyelvű lapok közlik Kozma Miklós fényképét és életrajzát és melegen üdvözlők kinevezése alkalmából.

### „János vitéz” a kolozsvári Nemzeti Színházban

A 3000 nézőt befogadó kolozsvári Nemzeti Színházban bemutatták csütörtökön este a János vitézt. Az előadás megnyitása előtt lelkes ünnepi beszédet mondott báró Kemény János. A színházban a kivonuló románok igen nagy pusztítást okoztak. Az ablakokat beverték, az ajtókat összehasogaták. Az összeszerecselt színház az ünnepi előadásra mégis csodaszép lett, virág- és zászlódsz borította be. A kolozsvári közönség magyaros díszruhákban vonult be a nézőterre és könnyes meghatottsággal énekeltek el a Himnusz 22 év óta először a hatalmas színházban.

### Magyar bizottság Bukaresztben

Bukareszt, szeptember 13. Az optálási kérdések tisztázására kiküldött négytagú magyar bizottság csütörtökön este Bukaresztbe érkezett és pénteken megkezdte munkáját.

Azok a magyar és bolgár származású egyének, akiket irredenta tevékenység miatt elítéltek, kegyelmet kaptak.

### Gazdasági miniszteri értekezlet

Budapest, szeptember 13. A pénteki gazdasági miniszteri értekezleten graf Cséky István külügyminiszter és Nickl Alfréd követ is résztvett. Nickl Alfréd mint a Moszkvában járt gazdasági küldöttség vezetője beszámolt a moszkvai tárgyalásokról. A gazdasági miniszteri értekezlet délután két óra után ért véget.

# FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

## H I R E K

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debreceen, József kir. herceg uoca 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata (szept.)**  
14. reggel 8 órától 21. reggel 8 óráig:  
„Nap” Tolnay Imre Plac u. 1. Tele-  
fon: 27-73. sz. — „Aranyegyszervu”  
Grósz Nagy Ferenc Kossuth u. 8. Tele-  
fon: 34-96. — „II. Rákóczy” Arany  
S. A. örökösök, Külsővásártér és Milk-  
lós utca sarok. Telefon: 23-43. —  
„Sztanka” Németh László Szent An-  
na utca 64. Telefon: 25-58.

### Anyám temetésének emlékére

Elment, Álomkép fekete ködben...  
Szél sodorta a fáradt levelet  
S valami fájó, mély borongás állt  
A bánatos, bús, barna föld felett.

Szép, komolyarcát megegyeszer láttam...  
De jaj, nemsokára jötték érte  
És az én szegény, elárvult lelkem  
A válás csak jobban összetépte.

Elindult a kocsi lassan vele,  
Rajta virágok, részvét-koszorúk...  
Úgy éreztem, hogy életemben  
Nem volt ennél az útnál szomorúbb.

Ment a kocsit, benne halott anyám...  
Hogy a föld végleg magába zárja  
S én a megrendült néma menetben  
Komoran néztem s mentem utána.

DR. BOROS JENŐ.

— Vasárnapi istentiszteletek rendje  
a ref. templomokban. A Nagytemplomban  
délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla,  
déután 5 órakor Kiss István. A Kis-  
templomban délelőtt 9 órakor Kósa Fe-  
renc, 11 órakor dr. Farkas Pál, déután  
5 órakor Juhász Sándor. A Kossuth ut-  
cai templomban délelőtt 10 órakor dr.  
Bodonhelyi József, déután 5 órakor  
Püsky Imre, A Károlyi Gáspár-téri  
templomban délelőtt 9 órakor Kolozs-  
váry Kiss László, déután 4 órakor Pe-  
leskey Károly. Az Ispolai templomban  
délelőtt 10 órakor Birinyi János, dé-  
után 5 órakor Kulcsár/Dezső. Az Ár-  
pád-téri templomban délelőtt 10 órakor  
dr. Hegyaljai Kiss Géza, déután 3 óra-  
kor dr. Erdei Mihály. A Homokkerti  
templomban délelőtt 10 órakor Kiss Ist-  
ván, déután 5 órakor Szilágyi László.  
A nyilastelepi templomban délelőtt 10  
órákor Mezey Béla, déután 3 órakor  
Orosz János. A csapókerti templomban  
délelőtt 10 órakor Siposs Imre, déután  
3 órakor Balog József. A kerekestelepi  
templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Fe-  
renc, déután 5 órakor Kulcsár Fe-  
renc. A nyulási áll. iskolában délelőtt  
10 órakor Jánossy Imre. A tégláskerti  
áll. iskolában délelőtt 10 órakor Páll  
Antal. Reménység Háza (Böszörményi  
út 60.) déután 3 órakor Benkő Károly.  
Dóczy J. u. 2. délelőtt 11 órakor Koncz  
Zoltán. Téglavetői gyűl. ház déután 3  
órákor Kovács Árpád. Wolauffka-telepi  
olvasókör déután 3 órakor Szilágyi  
László. Egyetemi klinikák: Dr. Bodon-  
helyi József, Koncz Zoltán. — Tanyai  
istentiszteletek: Pallag délelőtt 9 óra-  
kor vitéz Szabó Endre, Szikgát déután  
3 órakor vitéz Szabó Endre, Ondód I.  
Kádár dűlő délelőtt 11 órakor Rápolthy  
Árpád, Szepes délelőtt 10 órakor Papy  
Géza, Hosszupályi út déután 2 órakor  
Papp Géza, Nagyhegyes délelőtt 9 óra-  
kor Rápolthy Árpád.

— A róm. kat. templomokban és is-  
kolápolnákhban rendes vasárnapi mi-  
serend. A lelkesi beosztást ma állítják  
össze.

— Az evangélikus templomban va-  
sárnap délelőtt 10 órakor gyülekezeti

## Özv. Nagy Lajosné, 83 éves nyug. tanítónő megérte rég vágyát, Nagyvárad visszatértét és meghalt

Özv. Nagy Lajosné, Zámbo-  
rovszky Ludmilla ny. róm. kat.  
tanítónő tegnap reggel 6 órakor  
meghalt, 40 évet töltött a népneve-  
lés szolgálatában. Lélekkel dolgo-  
zó munkás tanítónő volt. Több mint  
két évtizeddel ezelőtt ment nyugal-  
omba s azóta esendes visszavo-  
nultságban élt. Csapó u. 48. sz. a.  
házát a róm. kat. egyháznak ha-  
gyományozta. De nem feledkezett  
meg legközelebbi hozzátartozójá-  
ról, testvérének gyermekéről, Zám-  
borovszky Irén meggyesházi ta-  
nítónőről sem.

A 83 éves matróna kimondhatat-

lanul boldognak érezte magát,  
hogy megérhette szülővárosának,  
Nagyváradnak a visszatérését.  
Mindig azt hangoztatta, hogy ad-  
dig szeretne élni, míg Várad visz-  
zatér. A sors megadta ezt a bol-  
dagságot a nemeslelkű, izzó ma-  
gyarérzésű asszonynak.

Özv. Nagy Lajosné nem volt be-  
teg. A napokban jött haza a mar-  
tinkai szőlőjéből. Tegnap hajnal-  
ban rosszul lett s mire orvost hív-  
tak s az megérkezett, szíve megpi-  
hent. Családja nem volt. De jó szí-  
ve szeretetét sok szegény érezte.

— Felrobbant Amerika egyik  
legnagyobb löszergyára Kenville-  
ben. A robbanás olyan nagy volt,  
hogy 60 kilométernyi körzetben  
éreztek és a 17.000 négyzetméteren  
elterülő gyár teljesen elpusztult.  
A telepen dinamit és lőpor gyár-  
tására rendezkedtek be. Szállítot-  
tak robbanó anyagot Angliának is.  
A jelentések szerint ezideig 50 ha-  
lottja és 150 sebesültje van a ka-  
tasztrófális robbanásnak.

— Felakasztotta magát Józsa  
községben Márföldi András 67 éves  
nyugdíjas. A hozzátartozói órák  
mulva találták meg a holttestét. A  
csendőrség jelentése szerint Márföldi  
öngyilkosságának oka ismer-  
etlen. A debreceni ügyészség a  
temetési engedélyt megadta.

x Fischer Anny francia diplomás  
nyelvmester francia és angol órákat ad.  
Csapó u. 54. Telefon: 24-90.  
x Leventeoktatók felhívása! Értési-  
tem a levente oktatók, hogy a f. hó  
14-iki értekezlet elmarad, e helyett f.  
hó 21-én este 20 órakor tartandó érte-  
kezleten az összes csoportparancsnokok  
és leventeoktatók megjelenni tartoznak.  
Vár. katonai parancsnok.

— A „Ferenc József” keserűvíz régóta  
kifüggően bevált házi- és megrögzött  
székrekedéssel és annak mindenféle ká-  
ros következményeinél, biztos, enyhe és  
gyorsan ható, természetes hashajtó, —  
mely számos betegségnél az emésztést  
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdez-  
ze meg orvosát!

x Naményi Z. gyorsíró- gépiróiskolá-  
ban beiratások megkezdődtek. Vidékiek  
nek vasúti kedvezmény. Államvizsga,  
állásbábelvezetés, Batthyány uca 1 szám  
I. emelet.

x Fegyvergyakorlatról visszatérve a  
műtermem ismét személyesen veze-  
tem. Szipál udvari fényképezőmester.  
x Dr László Erzsébet okl. közép- és  
felső ker. isk. nyelvtanárno francia,  
német és angol óráit megkezdte. Vö-  
rösmarj u. 14.

x Bartalis tánciskolájában szeptem-  
ber 17-én táncanfolyam kezdődik. Szé-  
pen táncolni Bartalistól tanul.

— A városi kérészet tolvaját a Du-  
nántúlon fogták el. A debreceni városi  
kérészet tolvaját, aki 60 pengő ára  
almát lopott el a kerítés átmászása  
után, elfogták személyleírás alapján a  
szekesfehérvári vásáron és Debrecenbe  
szállították. A bíróság már tárgyalást  
tartott az ügyben és kethónapi fogház-  
ra ítélte a tolvajt, Nagy Sándort, aki  
beismerő vallomást tett. Elmondotta,  
hogy a debreceni lopás után a Dunán-  
tútra került és Balatonfüred határában  
bemászott Balla Péter villájába és a  
pincéből lopott el néhány apróságot,  
órát, ruhafélt. A lopást azért követte  
el, mert három napja nem evett már  
akkor. Vádolták azzal is Nagy Sándort,  
hogy tyúklopásokat követett el Debre-  
cenbe, de tagadta és bizonyított nem is  
volt ellene. A tyúklopások vádját alól  
felmentette a bíróság.

— Megharapta a kutya Huba Mi-  
hály 15 éves. Keresztes uca 26. szám  
alatti lakost jobb térdén. A mentők  
kölözték be vérző sebt.

— Megbicskázta egymást két szerel-  
mes legény az egyik kapuvári leány  
ablaka előtt. A sebesülteket a leány  
részesítette elsősegélyben. Kiderült, a  
bicskázás azért történt, mert a leány  
a hajában lévő piros rózsáról azt állí-  
totta mindegyik előtt, hogy a „másik-  
tól” kapta. A virágot pedig a saját  
kertjéből vette.

Meteor mozgó műsora:  
Szombaton—vasárnap  
DUMAS remekműve:

### A három testőr

Izgalom és szüntelen vídamság  
2 órán keresztül!

— Kilencven luminál pasztillát  
vett be dr Fehér János budapesti  
orvos, akit, mint megirtuk, előállí-  
tottak a kapitányságra egy bün-  
ügygel kapcsolatban. Az orvos a  
Rökus kórházban meghalt.

— A kerékpár küllője közé szorult  
és összeroncsolódott lábfeje, miközben  
kerékpározni tanult Simon Irén hét-  
éves gyerek. Ág ucca 7. szám alatti  
lakos. A mentők kötözték be sebt.

— Debrecen város folyó hó 17-én,  
kedden délelőtt 9 órakor a Barom-  
vásártéren nyilvános árverésen elad  
egy belsőfogattartáshoz tartozó béna  
lovat, továbbá egy darab tenyészkep-  
telen verestarka bikát a leg többet igé-  
rőnek készpénzért. Felhívom a mé-  
szárosok figyelmét ezen vételi lehetősé-  
srege. Polgármester.

— Az osztálysorsjáték húzásán  
20.000 pengőt nyert: 46750 48586. —  
5000 pengőt nyert: 5544, 79526. —  
4000 pengőt nyert: 52238. — 3000  
pengőt nyert: 15036. — 2000 pengőt  
nyert: 35379 56105. — 1000 pengőt  
nyert: 23753 7825 79284 72792 73095.  
— 800 pengőt nyert: 72459 29029  
10308 51234 81382 25286 41006 20457  
78773. — 600 pengőt nyert: 50391  
67399 53506 49669 51482 15251 41426  
39517 69579 79132 19854. — 500 pen-  
gőt nyert: 50266 52265 85285 47475  
30367 53293 64795 16648 23815 32793  
21149. — 300 pengőt nyert: 2431  
11757 13431 21394 23478 24447 25114  
29052 29718 30397 31210 32747 34651  
34533 36717 36535 38437 39908 40229  
42955 44152 46339 48895 49228 51775  
52951 52405 55324 55572 58269 61346  
65260 65538 66840 69839 72519 75910  
75071 75418 77743 80452 81199.

x Kereskedelmi szaktanfolyam kez-  
dődik szeptember 16-án d. u. 3 órakor a  
női felsőkereskedelmi iskolában. Tarta-  
ma hat hónap, tantárgyak: magyar és  
német levelezés, kereskedelmi számtan,  
egyszerű és kettős könyvvitel, kereske-  
delmi ismeretek, díszírás, gyors- és gép-  
írás. Középiskolában érettségizettek  
kereskedelmi szakműveltséget szerze-  
hetnek. Beiratkozás naponta 11—12.  
Kálvin-tér 2.

— A pécsi bányatelepi András-akná-  
ban az elmúlt éjszaka halálos szeren-  
csétlenség történt. Pap János 35 éves  
családosa vájár, pécsi lakos az aknában  
dolgozott. Munkaközben a szénréteg-  
ben nagyobb nyomás lépet fel és így  
egy nagyobb szénréteg szakadt le, ez  
Pap Jánost maga alá temette és mire  
segítségére siettek, már meghalt. A há-  
nyakapitányság megindította a vizgá-  
latot.

— Hirdetés. Az elsőfokú iparhatós-  
ság felhívja Debrecen sz. kir. város  
területére tüzfakiskereskedéssel tény-  
legesen foglalkozó fűszer- és szatócs-  
kereskedőket, hogy a tüzfakiskereske-  
dői kijelölés iránti kérelmüket az első-  
fokú iparhatóság íktatóhivatalába  
(Kossuth uca 20. sz. földszint 33) su-  
ját érdekükben mielőbb adják be. A  
kérvény 2 pengős okmánybélyeggel lá-  
tandó el, ahhoz mellékelendő az ipar-  
igazolvány eredetben, vagy annak hite-  
les másolata. A kérvényben pontosan  
feltüntetendő, hogy a tüzfakiskereske-  
dést hol (ucca, házszám) kívánja gy-  
korolni.

— A statusquo rabbsági iroda közl.,  
hogy hivatalos órái további intézkedé-  
sig köznapokon, péntek kivételével dél-  
után 3—5 óráig lesznek.

# MOSOTT RONGYOT

vesz lapunk nyomdája

x Schaff fánecskolájában „Koronában” hétfőn tanfolyam kezdődik, minden csütörtökön, vasárnap ösztanc.

**Kiket illet meg okirati illetékmentesség.** A pénzügyminiszter a belügyminiszterrel és az igazságügyminiszterrel egyetértve rendeletet adott ki a szegényeket megillető okirati illetékmentességről. E rendelet alkalmazása szempontjából azt kell szegénynek tekinteni, aki hat hónapnál nem régebbi hatósági vagyoni, szegénységi bizonyítvánnyal igazolja, hogy nincs több jövedelme, mint a lakóhelyén szokásos közönséges napszám.

**Fel akarta öklelni a motorost a felbőszült bika.** Az elmúlt napokban három gulyás Kecskemét város gazdaságának hét bikáját hajította befelé a városba. Amikor az Erzsébetváros széléhez értek, az egyik legszebb állat megvadult és felrohant a sánpárra. A bugaci motoros éppen közeledett. A bika verbenforgó szemekkel szembe fordult a vonattal és fel akarta öklelni. A motorvezető azt remélte, hogy sikerül elterelni az állatot, fekezni azonban már nem tudott idejében, a motor elütötte az állatot és az ütköző kivágta a tőltésről. Belezuhan az árokba. A vonaton utazott éppen Torma János állatorvos, leszállt a megálló vonatról és az állathoz sietett. Minthogy a bika olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy megmenteni nem lehetett, elvágta a torkát. A bika egyik legszebb példány volt a gazdaság állatállományának.

**Áramszünet 15-én** hálózatunkon eszközüldő javítások miatt a következő helyeken és időben: 12—17 óráig Híd, Bánffy uca, Diószegi út, Közvághíd, Bihari-telep, Geréb- és Bozai-telep. Világítási vállalat.

**Marólúggal üntötte le** Óbudán Kornhoffer József 32 éves munkást Sinka Juliánna, aki önként jelentkezett a rendőrségen, ahol elmondta, hogy a munkás őt elhagyta, azért követte el a merényletet. A munkást kórházba szállították annak a nőnek az értesítése alapján, akinek kedvéért Sinka Juliánna elhagyta.

**Három helyett Kiss lesz a jobbszélső** a Ferencvárosban a Törökvs ellen. A Gammában játszik Toldi.

**A Telek 11 játékosai** vasárnap fél 3 órára jelenjenek meg a DTE-pályán a DMTE elleni mérkőzésre.

**Columbus hámvaj a sandomingói székességi házban.** A lisszaboni jelentés szerint Columbus hámvajainak azonoságát megállapították, Columbus ezüstkoporsóját a sandomingói székességi házban őrizték már hosszú idő óta és most a köztársasági elnök és a pápai nuncius jelenlétében felnyitották és megállapították, hogy abban valóban Amerika felfedezőjének földi maradványai pihennek, amit a melléje helyezett okmányok és történelmi dokumentumok igazolnak. Ez az aktus összefüggésben áll a Vatikánnal azzal a szándékkal, hogy Columbus szentté avatják, mert másképp nem lehet megmagyarázni a pápai nuncius jelenlétét a sír felnyitásánál.

**Elszabadult öt angol léggömb.** Stockholmból jelentik: Öt elszabadult angol léggömb Svédország délnyugati partjain acélhorgonyával jelentékeny károkat okozott az ország legfontosabb iparvidékének villamosági központjában. Az egyik léggömb Ósló fölé is eljutott, ott úgy megrongálta a világítási áram-hálózatot, hogy a város egy teljes éjszakára sötétségben maradt.

**Mezőgazdasági munkáshány** Baranyában. Baranya megye mezőgazdasági helyzetéről Geréb György gazdasági felügyelő részletes jelentésben számolt be a vármegye közigazgatási bizottságának. Ugy a hordás, mint a cséplés nagyon megkésett a kedvezőtlen időjárás miatt. A megye egyes vidékein még mindig csépelnek, amely csak szeptember második felében ér majd véget. A mezőgazdasági munkáshányok kedvezőtlenek. Általános munkáshány jelentkezik. Sem kért, sem fogatos erő nem áll a szükséges mértékben rendelkezésre.

## Gherlából — Szamosújvár lett újra

Szamosújvár, szeptember 12. A múlté lett újból egy magyar város román neve. Szamosújvár lett újra a ahuszonégy évig idegenül, fonákul hangzó Gherlából, ahova a magyar csapatok szeptember 9-én bevonultak.

Az örmény katolikusok ősi fellegvára Szamosújvár. Valamikor uralták a várost és gazdagságuk híre eljutott Bécsig, a császárvárosig is. I. Ferenc osztrák császárt és magyar királyt is ők támogatták pénzzel, sok ezer aranyat folyósítottak a birodalom részére. Adták a kölcsönt kamat nélkül. Amikor a császár- király megmutatta kincstárát és a Belvederet, hogy válasszanak ki a látott drágaságokból, amit kívánnak, a szamosújvári örmény katolikusok Rubens egyik képét, „Krisztus levétele a keresztről” választották akkor épült templomuk számára.

A gyönyörű kép még most is ott függ a tiszta barokk stílusú, szép freskójú templom egyik mellékkapujában. Ha van is ehhez a képhez hasonló más világvárosokban vagy képtárakban is, ez tisztán magán viseli Rubens legfejlettebb művészetét.

A képből élesen kivilágított lepedőn leomló Krisztus-test nemes kidolgozásával magávalragadó. Krisztus lábait átfogó Mária Magdolna határtalanul fájdalmas arcát aligha tudná még egy festő így megfesteni.

A templom sekrestyéjében drága, aranyzálakkal himzett miseruhákat őriznek, melyek közül egyet még Mária Terézia ajándékozott a szamosújvári örmény katolikusoknak. Az egyik pluviale Ilona császárnő palástja mintájára készült. Óségi vállkendőket is őriznek a sekrestyében. Ezeket még az első örmény telepek hozták Ázsiából.

A száz, másfél száz évvel ezelőtt épített barokk-stílusú házak kapujának

szemöldökfáján vagy a házak homlokzatán nagyon sok helyen ott ékeskedik időknél, viharoknak ellenállóan a nemesi címer.

Valamikor nevezetes volt a fegyháza is, később javítóintézetet helyeztek el épületében. A románok uralma alatt — mint a városiak mondják — valóságos szemétdomb lett belőle. Ebben a fegyházban raboskodott a hírhedt alföldi betyár, a szabadságharc idején rövid ideig a szabadszereplő vezére, Rózsa Sándor, aki itt Szamosújváron halt meg és jelenleg sírja is itt van a temetőben.

Sok emlék fűződik ehhez a városhoz. Itt szolgált Fráter Loránd a magyar nótaköltő a Szamosújvárot állomásozó huszároknál és itt született meg az a kedves, drága nóta, hogy „Hozd ki bábam a csákomat, megölelek érte”. Tele van ez a város Fráter Loránd emlékével. Minden nótáját ismerik, csak a kezdőszavát kell kiejteni és már dudolják. A felszabadult szamosújváriak, akik boldog lelkesedéssel fogadták a honvédeket, mesélnek az elmúlt évek szörnyűségeiről és a bevonulást megelőző huszonnégy óra feszültségéről. A román katonák, akár csak Désen, kifosztották a kaszárnyákat, amit el lehetett mozdítani, mindent rekvirált szekerekre raktak és elszállították. Amit nem vihettek el, azt felgyújtották. Amikor csapataink bevonultak, a városban kívül égett a boglyákba rakott széna. A város közelében lévő szeszyárból 33 szarvasmarhát akartak elhajtani és csak a német konzul érélyes közbelépésére sikerült a rekvirálást megműsíteni.

Olyan volt, mint egy rossz, nehéz álmom, de elmúlt minden megpróbáltatás, mint az álom. — jegyezte meg az egyik rokkant, akinek mellét négy vitézségi érem ékesítette...

## A vádlott és a károsult házassága megakadályozta a bűnügyi főtárgyalást

A debreceni törvényszéken Dr. Jóna Kálmán bíró elé került Szatmári András debreceni kőművessegéd, aki ellen azért indult meg eljárás, mert a vád szerint Czuczai Erzsébetnek házasságot ígért, átvett 2000 pengőt a leánytól és többféle természetbeni szolgáltatást. A leány csak azért adta át az értékeket, mert bizonyos volt abban, hogy Szatmári feleségül veszi. A

házasságkötés elmaradása keserítette el annyira, hogy bíróság elé vitte az ügyet.

Főtárgyalást azonban nem tartottak az ügyben, nem kerül sor a vádlott kihallgatására, mert az ügyész elejtette a vádat. A kőművessegéd ugyanis augusztus 7-én házasságot kötött Czuczai Erzsébettel s ezért megszűnt a vád alapja.

## Erdély egy részének visszaszerzésével biztosítva van faellátásunk

Mint ismeretes, a bécsi döntés Magyarországhoz Kelet-Magyarországból és az erdélyi részből 43.591 négyzetkilométernyi területet juttatott vissza. Ebből 2.753.263 kat. hold az erdőterület, azaz a visszacsatolt résznek a 36,3 százaléka.

Magyarország erdőterülete, mely a csonka hazának 11,9 százaléka volt, Kárpátalja visszatérésével 16,7 százalékra emelkedett s most az erdélyi részekkel együtt 21,5 százalékát teszi ki az összterületnek.

A visszatért Erdély erdőterületeiből 934.452 kat. hold fenyőerdő, 553.000 kat. hold tölgyerdő és 1.265.173 kat. hold bükk- és egyéb lombos fából álló erdő.

A visszacsatolt terület arányaihoz képest bőven vannak famegmunkáló ipar-telepek, amelyek a fát a legkülönbözőbb formában hozzák piacra. Beszterce-Naszód megyében 10 faipar-telep dolgozik 715 munkással, Bihar megyében 17 telep van 1623 munkással, Csík megyében 68 faipari telep 3447 munkással, Háromszékben 22 telep 2971 munkással, Maros-Tordában 25 telep 3159 munkással, Máramarosban 24 telep 1619 munkással, Szatmárban 13 telep 1757 munkással, Szilágyban 4 telep 585 munkással, Udvarhelyen 10 telep 272 munkással, Kolozs megye visszacsatolt részén pedig 11 telep 622 munkással. A visszacsatolt erdélyi részekben tehát összesen 214 faipari telep van 15.750 munkással és a telepek összesen 22.714 iőerőt használnak fel. Ezek a román adatokból összeállított számok.

Kárpátalja visszacsatolása után már megszűnt az a fahány, amely a csonka országot olyan súlyosan érintette. Az erdélyi részek visszaszerzésével hazánk

faellátása biztosítva van, sőt a belső szükséglet kielégítése után megmunkált fából kivételre is juthat.

**Rendkívüli erdővágás.** A magyar kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében az állami erdőgazdálóságot engedélyt adhatnak az erdőtulajdonosnak, vagy azoknak, akiket a fahasználat joga megillet, arra, hogy az 1940—41. évi fatermelési időnyben rendkívüli fahasználat címén a jóváhagyott üzemterv, vagy ideiglenes használati terv szerint esedékes rendezési vágáson felül további egyévi vágásnak megfelelő mennyiségű fát termeljenek ki, az engedélyes köteles a kihasználásra engedélyezett terület újra erdősítést megfelelően biztosítani.

**Hat halott Torinóban.** Torinóban öt katonát és egy polgári egyent megölt egy talált bomba, amelyet angol repülő k dobta le néhány nappal ezelőtt a Mirafiori Fiat-gyár bombázásának megkiérlése alkalmával. Több sebesülés is történt.

**Kiss Ferenc 5000 pengős miskolci fogadása.** Budapesti színházi körökben élénk feltűnést keltett az a fogadás, amelyet Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház kiváló művésze és a Színeszkamara elnöke miskolci vendégtársa során kötött egy dúsgazdag miskolci földbirtokossal. Kiss Ferenc 5000 pengővel lefogadta, hogy 1940 október 15-ig fellép a kolozsvári Nemzeti Színház színpadán a felszabadult Kolozsvárott. Kiss Ferenc a bécsi döntés következtében, mindnyájunk legnagyobb öröme, megnyerte a tetemes összegű fogadást.

## Enyhe telünk lesz

Végét járja a nyár s ha a tél még nem is áll a küszöbünkön, ritkán aggodalmaskodunk annyira, mint az idén, hogy kemény lesz-e, megismétlődik-e a múlt esztendő zord és tartós fagy, vagy pedig normális s jobb esetben enyhe telre számíthatunk? Egy svájci klimatológus most átvizsgálta az adatokat tizenkét évszázadra visszamenően s az adatok azt mutatják, hogy kivételesen szigorú telet még sohasem követett egy második szélsőséges tél. Az utolsó két évszázad leghidegebb tizenhárom telére sohasem következett szigorú tél s csak egyetlen egyszer következett hideg tél. Négy esetben enyhe, vagy nagyon enyhe tél követte a zord teleket s a fennmaradó nyolc következő tél sem különösen hideg, sem különösen enyhe nem volt. Így, ha a tapasztalatok után indulunk, amik az időjárásban be szoktak válni, nem kell különösen aggodalmaskodnunk a következő tértől. Ellenkezőleg, a legnagyobb valószínűség szerint normális, sőt enyhe, esetleg nagyon enyhe telre számíthatunk.

## Közgazdaság

### Az élősertés legmagasabb árának megállapítása

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közli a város érdekelte lakosságával, hogy az árellenőrzés országos kormánybiztosa 1940. évi szeptember hó 12-től kezdődőleg az élősertésekért — legalább 12 órai kopplálás után — kifizethető legmagasabb árakat Debrecen sz. kir. város területére a hízoló gazdaságokban történt átadás esetén az alábbiak szerint állapította meg: a) legalább 160 kg. súlyú fiatal (legfeljebb 2 éves) tenyésztésbe nem fogott, jól hizott elsőrendű zsirsertés 1.34 P, b) legalább 140 kg. súlyú fiatal (legfeljebb 18 hónapos) vagy legalább 150 kg-os (legfeljebb 2 éves) tenyésztésbe nem fogott, jól hizott elsőrendű zsirsertés 1.28 P, c) legalább 110 kg. súlyú, fiatal, jól hizott zsirsertés, elsőrendű fiatal angol tökesertés, elsőrendű sonkasüldő 1.26 P, d) legalább 100 kg. súlyú, fiatal, középminőségű szedett sertés, legalább 170 kg. súlyú hizott zsirsertés, korra való tekintet nélkül 1.22 P, e) 170 kg.-nál kisebb súlyú sertés korra való tekintet nélkül, silány minőségű sertés 1.16 P. Vásáron, vagy vevőhöz szállítva történt eladás esetén a szállítási tényleges költsége, kg-ként azonban legfeljebb 4 fillér, a hízoló gazdaságban történt átadás esetére érvényes legmagasabb árhoz hozzászámítható. Vasuton történő szállítási esetén a szállítási jelenleg kifizetett vételárát a községi előjáróság által igazoltatni kell.

**Terményárak.** 78 kg-os búza 23.20, kiváló sörarpa 26.20, zab 21.10, finom búzakorpa 16.80—17, különféle termények árai: vörös köles 35.50—37.50, egyéb köles 32—33.50, kék mák 200—208, tavaszi búkköny 33—36, csillagfürt 22—22.50. A többi termény árfolyama változatlan. 78 kg-os, egészséges, száraz, rostált búza ab Debrecen: 21.65. Újburgonyáárak: nyári rózsá és Gül Baba 9 P, Ella és sárga 7 P mázsánként.

**Ferencvárosi sertésvásár.** Felhajtás 532 darab, eladásra került 532 darab. A vásári állományból angol hussertés felhajtás 190 darab. Árak: uradalmi zsirsertés 144, szedett sertés elsőrendű 136, középrendű 132, öregsertés, elsőrendű 132, másodrendű 126, angol tökesertés, elsőrendű 136, félsertés szalonnával 180, félsertés elsőrendű 180—186, márkázott exportzsír 206, 28 kg-os hátszalonna, sózott 198, háj 186, belső zsír 190, 20 kg-os hátszalonna 182—192.

### A VIGSZINHÁZ

bemutatta a szezon első magyar filmjét, a Zavaros éjszakát, mely az eddigi sablonos filmektől sokban különbözik, mindenképpel abban, hogy tartalmas, mulatságos, jó film. A kísérő híradó magyar és Fox részlete megkülön magyar élmény.

**S P O R T**

**A DVSC-nek győznie kell vasárnap ha nem akar lezaskadni az élről.**

A DVSC a múlt vasárnapi ötgólos győzelmével — amit az MVSC felett aratott — az NB II. Tisza csoportjában élre került. Ezekután számítani kell arra, hogy kétszeresen nehéz lesz minden mérkőzés, mert a listavezető csapat ellen kétszeres ambícióval felkésznek a játéka a csapatok. Egyik legnehezebb erőpróbája vasárnap lesz a DVSC-nek, amikor a Budapesti Vasutasal játszik idegenben. A B. Vasutas kitűnő együttes, keményen beleszáll a mérkőzésekbe, Jászberényi, Környei, Gazdag, Moór személyében klasszis játékosokkal rendelkezik, a DVSC igazi erőpróbája tehát ez a mérkőzés lesz az eddigi aránylag könnyebb ellenfelek után. A debreceni vasutasok azonban tisztában vannak azzal, hogy az első hely kötelez és ezt a nehezen kiküzdött vezetést nem is hajlandók egykönnyen átengedni. Ha pedig a DVSC teljes szívvel küzd végig a mérkőzést, Budapestről is hazahozza a két pontot. A csapatot csak ma, elutazás előtt állítják össze. Valószínűleg Vöröss vagy Keskeny — Csokai, Erdei I. — Elek, Erdei II., Galambosi — Kristóf, Szabó, Sidlik, Gere, Dombóvári összeállításban játszik a DVSC. Változás csak akkor várható, ha Vöröss és Kristóf most sem kapna szabadságot. Ez esetben a támadó Dombóvári, Szabó, Sidlik, Gere, Nagy összeállításban fog játszani. A DVSC-t Lindenberger főtitkár és Palotás edző kíséri el.

Kántor Dezső, a DVSC kitudó közepfedezete, aki hosszú idő óta nem játszott betegsége miatt, az edzéseken feltűnően jól mozogt és vasárnap a Mátészalkai Vasutas ellen megkísérel a játékot a DVSC II-ben. Ha menni fog, ami bizonyosra vehető, akkor a DVSC NB-csapatának egyik gyenge posztja ismét megoldódik. Kántor ebben az

esetben valószínűleg nem rezedetel, hanem összekötöt fog játszani az NB csapatban.

Az NB fordulója egész sereg érdekes mérkőzést hoz. A Törekvés a Ferencváros ellen feltámadni és rendkívül érdekes lesz a Polgár-Palatinus párharc. A Kispest a SalBTC ellen akarja első pontjait megszerezni. Tokod—Szeged, Szolnok—Elektromos, Haladás—DIMÁVAG mérkőzéseken az előlálók győzelme várható. Nagy küzdelem lesz a BSKRT—WMFC mérkőzésen a két NB-ujonc között. Itt a WMFC esélyesebb, bár döntetlen sem számít meglepetésnek. Az Ujpest—Gamma mérkőzésen az Ujpest első pontvesztését várja — a Ferencváros.

A DVSC-nek nehéz lesz megtartania első helyét a vasárnapi forduló után, mert a MÁVAG-nak, a nagy riválisnak, egészen könnyű, úgynevezett gólarányjavító mérkőzése lesz a MOVE T. Előre ellen. De nem nehéz a helyzete a Rusznak sem, amelyik az MVSC-vel játszik, igaz, hogy Miskolcon. Lampart—Özd, Salg. SE—Kassai AC, Peregcs—Mátészalka, Rákóczi—Ganz mérkőzések lesznek még a Tisza-csoportban.

Az Attila FC éremmérkőzéseket akar indítani az ifjúsági csapatok között. Felhívja azoknak a csapatoknak intézőit, akik részt akarnak venni az éremmérkőzéseken, hogy vasárnap délután 2 órakor a DTE-pályán jelenjenek meg.

A DMTE játékosai: Gyetmarik, Balogh, Bíró, Gere, Bartha, Izsák, Orbán, Eperjesi, Fazekas, Kovács, Bíró, Kocsis vasárnap délután fél 3 órára a Teleki 11 FC elleni mérkőzésre jelennek meg.

A Textil FC több DMTE-játékosal erősödik. Fülöp, a Villanygyár volt hátvédje, Nyitrai, Ladányi, Kiss, Schwarcz játszanak már vasárnap is.

A Textil—Kürtás mérkőzés nem a DTE, hanem a Dohánygyár pályáján lesz vasárnap. A Textil: Fülöp, Ladányi, Vári, Kiss, Nyitrai, Szabó, Schwarc, Harangi, Takács, Antal és Palugyay játékosai jelennek meg.

**Elelmiszerárak Debrecenben**

marhahús I. r.	1.60—2.	sz. angyal	—32—46
leveshús kg.	1.40—1.60	borsó kilója	—60—1.20
borjúcomb kg.	1.60—2.60	dióél kilója	3.60—4.00
juhús	1.20—1.40	burgonya kg-ja	—8—10
báránycsomb kg.	2.00	nyári róza kg	—12
vesés kilója	2.40	Ellaróza kilója	—10
sertéskaraj	kg. 2.60	fokhagyma	—30—80
farja kilója	2.—	vörösmalma	—24
olvas kilója	1.80	karalábé drb.	—3—6
szalonna kilója	1.80	káposzta kg.	—20—24
háj kilója	1.90	kelkáposzta	—6—16
zsír kilója	2.02	savanyú káposzta	46—50
csirke párja	2.—3.00	zöldb. b. kg	—30—56
tyúk párja	3.50—5.00	főzőfok drb.	—10—20
kacsa párja	3.50—4.60	spenót csom.	—6
liba párja	7.00—8.50	uborka drb.	—2—16
éloponty kg	1.80—3.00	zöldpaprika drb.	—1—5
jegelt ponty	1.80—2.00	alma kilója	—12—96
apróhal kg.	—40—60	körte kilója	—40—1.20
csuka kilója	1.20—1.80	zöldtengeri csöve	—2—8
tej literje	—24—26	pa	—14—26
tejfél literje	1.40—1.70	őszibarack	—64—1.60
túró kilója	1.—1.20	szilva kg	—20—60
vaj kilója	5.—5.20	ringló kg	—60—80
gomolya kg.	2.40	sáradinn	—14—24
búzakenyér kilója	—38	görögdiinnye	—9—12
tojás drb.	—9—11	szőlő kg	—36—1.10
zék cs.	—8—10	szeder literje	—30—34
zöld cs.	—8—12		

Kalaujdonságok... alakítás modell után... Arany kalauzsalonban, Sas 4.

1919 10. 15. Gellértisztitás, ruhafestés legszelbe... u. 16. alatt. Ugyanott nyúlendő javítás is.

Diplomás masszirozó... 1242 10. 18. Használt bútorait... 1061 1. 19

Tankönyvek, antikvár... 821 9. 20. Oktatás... 1914

Eladó AJS gyártmányú... 1421 vv. DKW... 1918

Közéleti... 1905. Élelmiszer ital... 1912

„Mega“ borozóba... 1369 9. 21. Üzlet műhely... 1912

Kiadó lakas... 1912. Végyes... 1898

2139/940. Árverési... 1909

Jorksiert fajtiszta... 1321 vv.

Szerkesztő... 1912

Kiadó és nyomó... 1912

Tiszántúli Könyv... 1912

Kiadó és nyomó... 1912

Tiszántúli Könyv... 1912

Kiadó és nyomó... 1912

Tiszántúli Könyv... 1912

Kiadó és nyomó... 1912

Tiszántúli Könyv... 1912

Álló kazán, enedélves... 270 vv.

BÚTOR... 1910

INGÓSÁG VÉTEL... 1844

INGÓSÁG ELADÁS... 1844

Betegtolókocsik... 1844

Hentesnek alkalmas... 1844

LAKÁST KERES... 1844

Háromszobás lakást... 1844

BÚTOROZOTT SZOBA... 1844

Kapualatti különbejáratú... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

Különálló... 1844

**APRÓHIRDETÉSEK**

**ALKALMAZÁST nyér férfi**

Kocsis felvétetik... 1879

Ügyes kifutó fiú felvétetik... 1899

Fényképezőgépet... 1885

**ALKALMAZÁST nyér nő**

Találkozásért lakást adok... 1915

Intelligens szobaleányt... 1902

Munkánőket... 1901

Munkánőket... 1901

Munkánőket... 1901

Munkánőket... 1901

Munkánőket... 1901

Munkánőket... 1901

Munkánőket... 1901

Munkánőket... 1901

Mindenes szobalány... 1911

Mi... szobalány... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Bejárónót... 1911

Poloskairtás... 1915

Tisz... szimát... 1915

Kellmes lakás... 1915

Bőrkabátfestés... 1915

POLOSKAIRTÁSI... 1915

Hat pengőért... 1915

Szörmebundáját... 1915

Minden úrnő... 1915

Aranyat... 1915

Ciánóztasson... 1915

Férfi, nő, gyermek... 1915

Férfi, nő, gyermek... 1915

Férfi, nő, gyermek... 1915

Férfi, nő, gyermek... 1915

Férfi, nő, gyermek... 1915

**MOSOTT RONGYOT vesz lapunk nyomdaja**